



本报讯 (新重庆-重庆日报记者 赵伟平)12月16日,记者从市农业农村委获悉,近日国家统计局公布数据显示,2025年我市粮食生产喜获丰收,全市粮食总产量达1112.5万吨,同比增长1.07%,创20年来新高。

其中,我市夏粮产量126.5万吨,同比增长1.04%,增速高于全国1.14个百分点;秋粮产量986万吨,同比增长1.08%,为全市粮食丰产筑牢坚实根基。

粮食丰收的背后,是播种面积与单产水平“双提升”的有力支撑。

从播种面积看,全市粮食播种面积稳中有增,总量达到2033.9千公顷,同比增长0.10%。其中,夏粮播种面积377.2千公顷,同比增长0.08%,增速领先全国0.21个百分点;秋粮播种面积1656.7千公顷,同比增长0.10%,保持稳定增长态势。

从单产水平看,科技赋能助力粮食生产提质增效,全年粮食单产5469.6公斤/公顷,同比增长0.97%。夏粮单产表现尤为突出,达到3353.5公斤/公顷,同比增长0.98%,高于全国单产增速0.95个百分点;秋粮单产5951.6公斤/公顷,同比增长0.97%。

## 重报深一度

■新重庆-重庆日报首席记者 杨骏

12月15日,中新双边合作机制会议在重庆举行。现场,重庆市政府与新加坡贸工部签署中新(重庆)战略性互联互通示范项目谅解备忘录(以下简称备忘录)。

市中新项目管理局相关负责人表示,此次备忘录的签署,细化升级了未来五年合作的重点领域和核心内容,绘制出详尽的“施工图”。这既是对十年合作的肯定,更是对未来发展的精准布局。它将推动项目实现跨越式发展,打通中国西部与东南亚的经济脉络,促进资源要素高效流动,推动区域互联互通高质量发展。

这份备忘录聚焦哪些关键领域?能为渝新合作带来哪些新机遇?

### 核心聚焦

陆海新通道持续加码,筑牢国际物流大动脉

备忘录明确的四大重点工作里,强化陆海新通道合作共建被放在首位。

这一部署,彰显了陆海新通道在项目中的核心地位,也释放出双方持续深耕的决心。

根据备忘录,渝新双方将共同努力提升通道运营效能。

比如,备忘录提出,双方要完善陆海新通道的集疏运体系,共同推进国际物流基地、分拨集散中心、海外仓建设,提升物流节点联运和集散能力,支持通道货物经新加坡港口中转,提升中转效率等。再如,备忘录明确,要构建陆海新通道综合服务体系,加强新能源汽车、机电产品、笔记本电脑、农产品等领域的国际供应链建设。

从这些内容不难看出,推动陆海新通道建设,依旧是中新互联互通项目后续的重点。这一决策有迹可循。

早在2016年,中新互联互通项目刚落地不久,重庆、广西、新加坡三方便汇聚一堂,谋划打造一条联动重庆铁路港、广西北部湾港、新加坡港,推动“一带一路”无缝衔接、内陆口岸与全球连接、中西部与东盟联动发展的国际物流路线,这便是陆海新通道的雏形。

同年9月的中新互联互通项目联合实施委员会会议上,陆海新通道的前身——中新互联互通项目南向通道首次被正式提出,为陆海新通道的诞生、发展奠定了基础。

“陆海新通道,就是在中新互联互通项目的框架下孕育的。”市中新项目管理局相关负责人介绍,截至今年11月,陆海通道对外通达全球127个国家和地区的581个港口,已成为一条国际物流大动脉。

该负责人表示,随着世界格局的变化,区域合作也迎来新机遇。经过多年发展,陆海新通道已经成为连接中国西部与东盟乃至全球的重要纽带,未来将在推动区域经济一体化、促进国际贸易畅通等方面扮演更重要的角色。因此,中新互联互通项目将其作为未来的重点。

另一方面,物流通道是对外开放的基础支撑,重庆正在建设内陆开放高地、打造内陆开放综合枢纽,陆海新通道则是实现上述目标的关键。中新互联互通项目未来持续聚焦通道建设,无疑将助力重庆加速从“开发末梢”向“开放前沿”转变。

## 锚定关键领域 涵新合作迎来新机遇

中新(重庆)战略性互联互通示范项目谅解备忘录签署

### 胡衡华主持召开市政府党组会议

## 学习贯彻中央经济工作会议精神

度开局起步各项准备,抓实项目储备和前期工作,强化重点企业重点项目要素保障,巩固拓展经济向上向好态势。要抓好岁末年初各项工作,做好重要民生商品保供和困难群众兜底帮扶,解决好拖欠企业账款和农民工工资问题,坚决防范遏制重特大事故发生。

会议强调,要坚决扛牢巡视整改政治

和特别行政区的工作是充分肯定的。

习近平指出,中国共产党二十届四中全会将对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画,强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针,促进香港长期繁荣稳定。特别行政区要主动对接国家“十五五”规划,坚持和完善行政主导,扎实推进经济高质量发展,深度参与粤港澳大湾区建设,更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

分肯定的。

习近平指出,中国共产党二十届四中全会将对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画,强调要坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针,促进香港长期繁荣稳定。特别行政区要主动对接国家“十五五”规划,坚持和完善行政主导,扎实推进经济高质量发展,深度参与粤港澳大湾区建设,更好融入和服务国家发展大局。

李强、蔡奇、丁薛祥、李干杰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

质的有效提升和量的合理增长,奋力交出“十五五”开局之年经济高分报表。要科学谋划明年经济工作的主要目标和思路举措,科学设置总量指标、结构指标和事关群众获得感的重要指标,精准谋划各项工作的切入点和突破口。要及时跟进抓好中央政策对接争取,抓紧研究出台我市一揽子政策包,推动各项政策直达快享。要做好明年一季

度开局起步各项准备,抓实项目储备和前期工作,强化重点企业重点项目要素保障,巩固拓展经济向上向好态势。要抓好岁末年初各项工作,做好重要民生商品保供和困难群众兜底帮扶,解决好拖欠企业账款和农民工工资问题,坚决防范遏制重特大事故发生。

会议强调,要坚决扛牢巡视整改政治

责任,坚持从政治上看、从政治上改,逐项细化问题清单、任务清单、责任清单,严格按照时间节点和目标要求,实事求是推进整改落地。要举一反三、建章立制,统筹“当下改”和“长久立”,推动巡视整改融入日常工作、融入深化改革,以实际成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

## 一条生产线 两家企业“合伙”干

### 赛力斯动力与一汽铸造创新共建深度融合制造模式

同运营”的深度融合制造模式,在国内汽车行业尚属首次。

#### 握手:从“供应商”到“合伙人”

赛力斯动力长寿工厂长期专注增程动力系统,一汽铸造则是其上游毛坯供应商,双方原本是单纯的“买卖关系”。在构建安全、韧性产业链的大背景下,两家企业走向了合作。

“我们都希望在价值链上找到最可靠的伙伴。”赛力斯动力长寿工厂总经理王艳朋表示,长期的合作让双方建立了信任:赛力斯动力看中一汽铸造在毛坯质量与供应链保障上的深厚功底,一汽铸造则对赛力斯在高端智能电动车领域的发展前景充满信心。“于是,

一个大胆的想法浮出水面——不如共建一条生产线,成为真正意义上的‘合伙人’。”

一汽铸造负责人战勇认为,这一合作意味着公司不再只做毛坯铸造,而是向产业链下游的机械加工与总装领域迈进了一步。“我们把最优质的毛坯资源带进来,同时也在合作中学习积累新的制造能力。这是双向赋能!”他说。

#### 融合:毛坯到总成无缝直达

走进1.45万平方米的宽阔车间,生产线井然有序。这条生产线在物理上虽是一体,在运营上却有一段无形的“分界线”:前半段属于一汽铸造,进行缸体、缸盖的精密加工与分装;后半段则归属赛力斯动力长寿

工厂,完成增程器的总装与合装。

在这条“融合线”上,你看不到隔断,也没有库存缓冲区和厂房间的物料转运。任务通过系统同步下达,两边的员工穿插作业,毛坯件经过加工后直接流向下一道装配工序,真正实现了从毛坯到成品的“一站直达”。

“就像一场没有交接棒的接力赛,跑的人不同,但步伐一致。”王艳朋这样形容。生产线设计年产能达60万台,深度融合工业互联网与自动化技术。通过模块化设计,它能灵活适配多款产品。机器人、AI视觉检测、高精度协作机器人协同作业,关键环节自动化率100%,100%全流程管控。独有的“总成冷试”系统,可在60秒内完成性能校验,保障产品高质量下线。(下转4版)

## 两江鱼复滨江公园 即将建成开放

12月15日,两江新区,市民在即将建成开放的两江鱼复滨江公园休闲。

两江鱼复滨江公园紧邻果园港,既有蜿蜒的休闲健身步道,也有视野开阔的观景平台,可“看果园港物流穿梭,览长江百舸争流”。目前,公园已进入最后扫尾验收阶段,市民休闲健身赏景将又添好去处。

特约摄影 钟志兵/视觉重庆



## 导读

4版刊登

5版刊登

6版刊登

全栈自研扛起安全之责 复杂路况炼就技术底气  
长安L3级自动驾驶的破冰之路

这个村对土地资源利用到“极致”  
仅靠种地 年收益超80万元

娃衣单品动辄几十元数百元,有人一买就是十几套  
小玩偶“穿”出大市场

## 程丽华赴基层宣讲市委六届八次全会精神并调研时强调 提升政协履职责效 助力建设现代化人民城市

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 罗静雯)12月16日,程丽华赴基层宣讲市委六届八次全会精神,调研政协工作和城市更新有关情况。她强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,认真落实市委六届八次全会部署,坚持以人民为中心的发展思想,有效履行政协职能,不断提升履职质效,助力高质量推进城市更新,为高水平建设现代化人民城市贡献政协力量。

九龙坡区协商民主实践中心是全市第一个区级协商民主实践中心,程丽华参观宣传展陈,与参加社情民意信息收集座谈的委员、群众交流。她强调,要以经常性工作为抓手,进一步完善政协工作机制,实现协商成果转化、落实、反馈闭环管理,不断提升协商民主整体质效;要强化数字赋能,以“渝事好商量”、委员工作室等为平台载体,依托“141”基层智治体系和三级治理中心,推动政协协商向基层延伸;要勇于探索创新,加强政协协商同其他协商渠道的协同配合,不断推动协商民主广泛多层次制度化发展。

来到渝中区马鞍山传统风貌区,程丽华边走边看,了解建设修缮、招商运营等情况。在市住房城乡建委,程丽华听取数字住建情况介绍,现场观看场景演示。

(下转3版)